

Manuscrito De las onces de la mañana á las ocho de la noche y de los diez de la noche á las cuatro de la madrugada.

Teléfono n.º 17—Oficina: Conquistados, 29

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

Un mes.	2
Extranjero (trimestre)	10
Número suelto	10 cts.
Id. atrasado	15

COLABORACION

De Suecia

Comercial

Una de las observaciones fieltamente trazadas por Rusiñol en su libro sobre Mallorca y que de una manera amigable intituló *La Isla de la Palma* fué el modo como los mallorquines se trasladan al muelle para gozar viendo entrar y salir los buques en y de nuestro puerto; es una de tantas beatíficas emociones que la peculiar calma nos proporciona y que el buen pueblo saborea como expectador sólo interesado en matar un poco de tiempo, de ese tiempo que siempre sobra á los venturosos que por arte del eponceto quedan convertidos en clásicos matadores de tiempo.... La intolerancia musulmana al infectar las aguas que nos aislan transformó la isla en una especie de monumental lata de conservas, en la que flota nuestro espíritu como adormecido, aletargado bajo el influjo de las sales marítimas. Me dá mucha gracia que unos buenos mallorquines pomposamente se titulen avanzados, y hasta, hasta quieren pasar por revolucionarios, cuando, bien observados, desprecupadamente observados, vamos, observados en paños menores no son más que unos matadores de tiempo..... de tiempo revolucionario, se entiende; de ahí el axioma de que la revolución muere en manos de los mismos revolucionarios.

Los que acostumbra pasear por el muelle, los que matan el tiempo en el muelle y los que al muelle van á sus quehaceres habrán podido observar que además de los vapores correos, carboneros, etc., suelen entrar otros que podríamos llamar tabloneros, porque llegan abarrotados de tablas y tabloneros.

A estos vapores y cuanto á ellos hace referencia, para satisfacción de muchos curiosos, voy á dedicar hoy unas cuantas líneas.

La mayoría de los buques que aquí llegan con cargamento de madera proceden de puertos del Báltico y suelen, por lo regular, ser sucos. Suecia cuenta hoy con una flota mercante muy numerosa é importante, que ha ido sucesivamente en aumento, adquiriendo durante la guerra una fuerza tan considerable, que sobre cubrir con exceso las necesidades de la importación y exportación de su país, atendió igualmente al auxilio de ajenas perentorias. Debido al tráfico que muchos de sus buques realizaron durante la guerra tuvo dicha nación que soportar crecidos quebrantos y vencer no pocas dificultades; su espíritu emprendedor y hecho desde muy antiguo á solidarizarse con el mar, fueron parte muy principal á que se pudiese seguir la línea recta de lo que podríamos llamar su política marítima, hasta llegar al estado floreciente de hoy, en que cabe afirmar que el pabellón sueco cruza todos los mares y visita los principales puertos del mundo.

Para que se haga fácilmente cargo el lector del rápido desenvolvimento de la flota mercante sueca citaré que en 1850 tenía un total de 2750 buques con un tonelaje neto de 205.800 toneladas. El que los vapores estuviesen tan sólo representados por un 6% indica que la flota se componía casi de veleros. Los últimos datos conocidos acusan un total de 2800 buques con unas 830.000 toneladas; el 90% de dichos buques son vapores.

Como ha podido producirse semejante incremento, más si se tiene en cuenta que bastantes puertos del Báltico permanecen cerrados por el hielo durante casi todo el invierno? Contestar cual es debido sería de una extensión propia para

el trabajo de periódicos é inapropiada también á mis cortos alcances, más por poco que profundice uno en el carácter mercantil de dicho pueblo y saltando á vista que dotada Suecia por la naturaleza de bienes inextinguibles que convierten las grandes extensiones forestales y los yacimientos de minerales en intensa corriente de vida, que con acierto no común en los políticos, ha podido ser encauzada convenientemente con gran beneficio para la economía nacional, se explicará lo que los españoles estamos en trance de llamar fenómeno. Diríase que gobernantes y gobernados se han dado perfectamente cuenta del factor mundial que representa su exportación.

El Estado no ha escatimado la ayuda oficial, estimulando las construcciones navales, habilitando puertos importantísimos, entre los que descuella el de Gothenburgo, creando, prodigando más bien, zonas francas, eximiendo de impuestos á la exportación, haciendo navegables los más importantes ríos y canales que con las muchas redes ferroviarias que ha protegido, hace que positivamente el comercio dis ponga de un verdadero lujo de comunicaciones. A propósito de esto me decía una vez un capitán sueco que por unas 12 coronas (aproximadamente unas 16 pesetas) se podía ir de Gothenburgo a Stockholm navegando por el hermoso canal del Gota que une ambas ciudades, es decir, salvar por poco dinero y cómodamente instalado en lujos vapor una distancia de más de 350 kilómetros....

Y puesto que los bosques son para Suecia quizás el renglón más importante de su progresiva marcha, y que á este puerto vemos entrar cargamentos de madera en tablas y tabloneros, creo oportuno hacer especial mención de la industria que determina su explotación.

Se ha dicho ya, que la Naturaleza prodigó al norteño país tales extensiones de bosques, sobretudo en las provincias del centro y norte, que dicha nación queda casi sombreada por el verde oscuro de sus forestas, presentando paisajes sugestivos y de una belleza imponderable, implicando un filón inapreciable, ya que la industria que en torno de su explotación se ha creado es considerada como la más importante, con todo y ser la minería una gran riqueza nacional. Las dos terceras partes de Suecia constituyen un inmenso bosque de pinos y abetos de calidad muy buena, cuya explotación aventaja a la de otros países, debido, en parte, á su inmejorable situación geográfica y á su topografía. Legos inmensos, grandes extensiones nevadas en que los accidentes y obstáculos del terreno quedan anulados bajo el sólido sol, ríos en profusión, arroyos y corrientes todo es parte á facilitar el arrastre de los troncos, como si los industriales y los comerciantes hubiesen guiado la mano de Dios para sus fines y provecho.

Durante el invierno los cortadores se internan en las espesuras de los bosques y sin dar tregua á sus sierras y hachas van abatiendo esos gigantes de leña cuyas pomposas ramas guajadas de nieves desafían la más cruda intemperie. A los troncos se les despoja de su corteza y cortados convenientemente son acarreados á sitios propicios cerca de los lagos ó ríos, esperando á que el hada Primavera, iniciando el deshielo, y el verano imprimiendo fuerza á las corrientes permitan que sin grandes dispendios sean los troncos conducidos hasta las serrerías

que, por lo común, están situadas en la costa y en la desembocadura de los ríos. Estas fábricas que ocupan muchos hombres y en las que las sierras mecánicas se cuentan por centenares, son un modelo de perfección y orden; la distribución del trabajo es tan apropiado que éste cunde como por ensalmo, seccionándose los maderos en tablas y tabloneros de escuadrías convenientes. Cabe añadir que están movidas por lo que se ha dado en llamar *hulla blanca*: los saltos de agua son tan numerosos y abundantes que puede decirse sin temor á exagerar que Suecia es una inmensa fábrica de electricidad.

Esta sucinta explicación de las condiciones en que se desarrolla la industria de la madera explicará al lector más que todas las fatídicas estadísticas la importancia que para la economía nacional representa, y el que dicha nación pueda competir ventajosamente con sus rivales Finlandia y sobretodo Rusia, que si por una parte es mucho más rica su extensión forestal, lucha en cambio con mayores dificultades que aquella por lo que respecta á su explotación.

A. MULET

Nuestro Batallón

expedicionario en Cartagena. Una marcha al campo raso de Subillaga.

En la crónica de nuestra marcha á Albuñol nos despedíamos de nuestros amables lectores... hasta otra, que, en verdad, no se ha hecho esperar; pues hoy, martes, hase llevado á cabo.

Más temprano que nunca se tomó diana, y los hubo que á las cuatro y minutos ya estaban desembullando por las calles céntricas de esta histórica Cartagena en busca del café que le robaba el cuerpo el calor que le robaba el reliente propio del *frescal* enero... Y no podía ser de menos este madrugón, porque habérselas con «Rabos» (mujo muy saltibambanquis de nuestro Tren, era cuestión de poco sueño si no se quería llevar, prematuramente, grabado en la frente lo que, según el antiguo refrán, llevan muchos en la vejez, aunque sea de un jumento....

Por fin, en un modestísimo establecimiento, ingerimos una gran dosis del aromático líquido, y, reanimada nuestra patria, nos dirigimos á nuestros quehaceres cuarteleros, dispuestos á trabajar como buenos *campesinos*....

A las siete en punto el clarín dió la orden de marcha; pero antes se habían reparado buenos panecillos «on batifarra» y se había prevenido, con muy buen acierto que se castigaría á los que abusasen de las bebidas alcohólicas.

Ya estamos en marcha. El Sol empezó á calentarnos, y por el aspecto que ofrecía el cielo, podíamos augurar un día verdaderamente primaveral.

Poco á poco, y silenciosamente, vamos conquistando objetivos: «Molinos» ya estaba en nuestro poder. Igualmente caerá «La Palma», y no decimos lo propio de «Subillaga», porque no sabemos la resistencia que nos ofrecerán... los rancheiros que se habían adelantado para hacer «fuego», y tenerlo todo dispuesto para entrar en combate á nuestra llegada....

A las once y media acampamos en Subillaga, sin la menor novedad; y poco después la tropa tomó el rancho, dedicándose luego al descanso, porque el soldado se encontraba como sin ganas... de jugar....

El celoso y dignísimo Párroco de La Palma, Rdo. D. José Maro, fué invitado á la comida de la oficialidad.

A la una emprendimos el retorno. El primer descanso fué en La Palma, que tan espléndidamente se portó con nosotros cuando nuestra marcha á aquella muy hospitalaria aldea. Ahora, como entonces, el vecindario de deshielo en atenciones, por lo que guardaremos todos impercedero recuerdo.

Cuando se dió la orden de resan-

dar el regreso á Cartagena, sentimos mucho abandonar aquella muy amable compañía que nos hablaba de los momentos muy felices que pasamos allí y de lo que corrieron los ejemplares de LA ALMUDAINA, con nuestra crónica á La Palma, que les mandamos, conforme me habían solicitado.

A las cinco llegamos al cuartel. «Rabos», se había portado muy bien y venía satisfecho del paseo y de su hartazgo... ¡Más vale así!

Antonio MESTRE

Cartagena, 10 enero 1922

Este número consta de seis páginas.

De la Colonia Escolar

del Puerto de Sóller

Notas de mi diario (13 agosto)

IX

Los rostros pálidos y anémicos que, en los primeros días, enseñaban los niños, ya desaparecieron; cambiándose aquel entis enfermizo con otro moreno sonrosado presagio de vida, salud y vigor. Las anteriores excursiones campestres de rústica han fortalecido el cuerpo, y hoy queremos dar la primera instrucción visitando el museo que don Bernardo Oliver Deyá, Cura Párroco de Algaida, posee en su morada particular, en este caserío.

Siempre que salíamos á dar algún paseo por el muelle, la playa y sus alrededores, o al estar de regreso de alguna excursión, lo primero en que se fijaba nuestra vista era con el edificio *d' es Dean Oliver*, cañutaba nuestra atención en forma esbelta, de construcción nueva sin pabellones y asentada sobre gruesa y ancha torre cuadrada, de pesadas líneas, sombreado por un bosquecillo de pinos que hacen del edificio un chalet magistoso y risueño. Habíamos mirado, con perdurable envidia, las deliciosas y ventajosas reportaría para la colonia aquella casa con su bosquecillo; plazuelas espaciosas á la sombra, con poyos y mesas rústicas; muchas áreas de campo abiertas de retama, coscoja, lentiscos, y otros de los llamados árboles de monte bajo; rodeado todo el inmueble de una alta pared y tela metálica que lo aisla y hace independiente; á varios metros de elevación y á veinte pasos de la orilla del mar; muchos miradores con sus poyos de piedra en la costa brava; y sobre todo, por el extenso y variado paisaje que de allí se admiraba, pues la fiaca domina todo el valle de Sóller con su huerta; el puerto y su caprichosa boca; la cordillera con sus pintorescos picachos y los faros juntamente con la antena de Mulet, por cuyas bellezas no está mal lo que dicen los sencillos pescadores: *Lo que val mes de's Portes se finca á Es Dean*.

A las cuatro y treinta anunciábase nuestra visita esperando junto á la reja á que nos abriesen para subir los treinta y tantos escolones que nos debían conducir al rellano de la entrada de la casa, en donde y en amigable conversación se encontraban: el propietario, el vicario de Algaida y antiguo conocido nuestro, don Miguel Munar, y el P. Arbona, cura filipense del convento de Sóller.

Después de los saludos de ribrica y unas cariolas á modo de preguntas á los pequeñuelos, con simpatía franca y bien declarada se ofrecieron de cicerones para explicarnos la formación y el contenido del Museo á fin de que entonces nosotros, los maestros, pudiéramos dar las enseñanzas necesarias á nuestros educandos. Dos grandes ánforas romanas halladas en el fondo del mar las cuales se creó eran utilizadas por los romanos para depósito de aceite, y, que, transportándolo por mar (tal vez de Pollensa) y debido á algún naufragio en aquella costa, permitió ser encontrada por unos pescadores después de permanecer cientos de años en el fondo del Mediterráneo, entre algas, polipos y copias, de cuyos moradores presentaba señales evidentes. Unas cuantas ramas de coral de variantes colores y bastantes esponjas de formas y tamaños diferentes sembradas á la entre las algas de la roca

llenaban las cuatro rinconeras del salón. La colección de tritones, almejas copias, halgas, madreporas, hidras y corallina entretuvieron á los visitantes admirando los lindos y brillantes colores que presentan los seres arrancados en las profundidades del mar. Unas cabezas de reno y ciervo con sus cuernos ramificados colgaban de la pared. Vasijas, lacrimatorios, platos, ampollas y otros utensilios antiguos de barro nos enseñaban la paciencia, conocimientos y arte que se poseía en aquellos tiempos. Algunos cuadros y bustos; pero lo que más llamó la atención y curiosidad de los niños fué la colección de armas blancas y de fuego: había puñales de diferentes clases y épocas distintas; dagas, cuchillos de monte, espadas y espadines, mosquete, trabuco, arcabuz, varias escopetas de chispa, carabina, pistolas, pisto etc; los estoques auténticos que empleó un famoso diestro en la tauromaquia, si no mal recuerdo. Lagatijo; una espingarda y otro artefacto de guerra de unos tres metros de largo; una antigua ametralladora en forma de trabuco que podía disparar treinta y seis tiros de una vez ó de doce en doce.

Quedamos maravillados á la vista, del ingenio e inventiva que ha poseído siempre la humanidad. Nosotros, gustosos, explicamos algo de en historia, vida, costumbre y progreso.

Al salir al aire libre, la imaginación guerrera y esprichosa de los pequeñines forma escuadrones y batallas haciendo como si cada chico emplease una arma distinta de la de los demás y á época diferente según nosotros les habíamos explicado. Por entre los pinos corren, saltan, sorprenden, huyen, se detienen, convirtiéndose aquellos encuentros en saludables ejercicios de movimientos voluntarios y cuyos efectos son superiores á las metódicos que reporta la gimnasia. Al contemplar aquella alegría, su entusiasmo, no podemos menos de exclamar: *cua rica es la salud que hermosa la fraternidad! Benditas las colonias escolares y bendecidos los que las sostienen!*

Mientras el señor Oliver se quedó con el P. Arbona, el citado señor Munar, haciendo los honores de la casa, nos acompañó á ver los miradores que, sobre los castillos de la costa, cual atalayas, convidan al visitante á que dirija los gemelos por el vasto horizonte y á los muchos juegos de agua que producen los golpes de las olas al dar sobre las rocas. Nos prestó sus prismáticos, por cierto muy potentes, y que los niños todos emplearon hasta cansarse.

Correspondimos á la amabilidad, que con nosotros tuvieron aquellos respetables señores, con lo único que podíamos ofrecerles; pero que forma nuestra alma, nuestro todo; lo más saliente y lo más típico es la gimnasia sueca y respiratoria cuya precisión matemática, exacta disciplina y la alegría retratada en los bienes sembrados de aquellos pequeños gimnasios, tanto place y deleita á quien por vez primera los conoce. Sobre la terraza del algarbe entonaron varios himnos e interpretaron los cantos rítmicos del Maestro Llongueras. Un aplauso generoso hace terminar aquellos ejercicios cambiados voluntariamente con unos cuantos juegos al escondite.

La luz de Febos nos ha dejado y somos conducidos al garaje en donde funciona una bomba aspirante-impelente movida por la electricidad; al funcionar sube el agua del mar á un depósito de unos cuatro metros cúbicos, de donde por cañerías de plomo y á voluntad del dueño llena las bañeras. Repetimos la explicación y fundamento de las bombas quedando bien grabada en sus inteligencias.

Encantados de la excursión y cuando las estrellas titilaban en el firmamento, como si fuesen tachones dorados, nos despedimos retirándonos hacia Santa Catalina en espera de ver aparecer sobre el mar la luna, y después formar entre todos un resumen de las enseñanzas adquiridas en aquella tarde deliciosa y feliz.

Gabriel Coll Mulet.

Medias de todas clases desde 0,95, gran surtido de calcetines.

Julia, 1, (Pas d'en Quint)

En el Museo Diocesano Conferencia del M. I. señor Alcover

A las siete de la noche del jueves en el salón de actos del Museo Diocesano dió su anunciada conferencia el M. I. señor don Antonio M. Alcover, presentando al distinguido y numeroso auditorio allí congregado, la figura excelsa del *Mestre en Gay Saber* y filólogo eminente don Tomás Forteza.

En el estrado aparecía envuelta en hermoso damasco una amplísima fotografía del señor Forteza, y sobre una mesa adornada estaban en una vitrina los tres premios ordinarios del Consistorio de los Juegos Florales, dos «violos» y la insignia de la flor natural, con los que fué proclamado *Mestre en Gay Saber*, así como también otros premios extraordinarios consistentes en tres ricos jarros, premio del Rey Don Alfonso XII, y que le fué adjudicado por su «Gramática de la lengua catalana», y otros objetos.

Empezó el señor Alcover su concienzudo trabajo, en mallorquín, diciendo que se consideraba singularmente obligado á dar aquella conferencia, á la memoria de su entrañable maestro el ilustre patrio don Tomás Forteza, aun cuando en 1899 ya había expresado cuanto sentía en su corazón por tan excelente amigo.

Al publicarse en la imprenta de la Misericordia la Gramática de la lengua catalana, invitándole al señor Alcover á escribir el prólogo que la encabezaba, en aquellas 82 páginas condensó cuanto de su glorioso maestro pudo saborear en su obra de filología, volviendo aún á ocuparse de él en 1914 y en 1915, cuando con la ayuda de muchos libros alemanes que iba adquiriendo vió confirmada la justa fama de que gozaba el ilustre gramático señor Forteza.

Pero poco se han preocupado, en el distinguido conferenciante, los catalanes de Mallorca de la obra ex epistolar y única del sabio filólogo, no haciendo caso de su labor gramatical, aún cuando fué publicada cada o editada por la Diputación Provincial de Baleares, para su estudio y divulgación y estudio, y muy triste, tratándose de tan interesante y útil obra como la del señor Forteza.

Y por eso me he decidido á dar esta conferencia, para que se rectifique una injusticia manifiesta con un preclaro hijo de Mallorca, pues si algo posee el señor Alcover de filología, dice, es debido única y exclusivamente á haber estudiado su obra eminente, y de la misma sacó cuantos conocimientos lingüísticos posee para su obra del Diccionario de la lengua catalana.

Luego trazó el ilustrado conferenciante en líneas expresivas la fisonomía moral de don Tomás Forteza, indicando el cariño que sentía por las obras de beneficencia y de ayuda al desvalido, mostrándose siempre dispuesto á ellas.

Y así como estaba formado su temperamento moral había de resultar su obra poética, fiel trasunto de su espíritu austero, puesto que el señor Forteza no solía sentir sólo su poesía, sino que la vivía intensamente, adorablemente.

Ya en sus primeros años dió muestras de su genio poético, si bien con escasa fortuna, pero más tarde volvió á emprender la senda por la cual tan justa como merecida fama había alcanzado.

Refiere el señor Alcover como fué ganando en sucesivos torneos en el Consistorio de los Juegos Florales los premios ordinarios, hasta conseguir en 1867 el que se le proclamara *Mestre en Gay Saber*, cuando aparecía aquella otra excelente figura del Parnaso catalán, don José Luis Pons y Gallarza, y empezaba á despuntar el poeta mallorquín don Bartolomé Ferrá, y otros no menos notables.

Expresó luego el disertante como aparecía el tomo de poesías del señor Forteza, en el que figura un prólogo del eximio poeta M. I. don Miguel Costa y Llobera, dando cuenta también de como allá por el año 1865 mostró su talento escribiendo artículos en «La Dulzaina» y publicando hermosas traducciones poéticas de Trueba, mostrando sus excepcionales condiciones, si como buen poeta y buen prosista, aún más y mejor como filólogo y lingüista escolarecido.

LIRICO ESTA NOCHE COLOSAL ESTRENO

LA DOGARESA

para debut de los señores

Estrada (barítono), Taxés (tenor), Cornadó (bajo)

Emprendió con todo amor el estudio de los mejores gramáticos extranjeros, para después aportar sus conocimientos profundos a la lengua catalana, ayudando de modo eficaz a aquel otro sabio filólogo don Mariano Aguiló, que le quería entrañablemente, a quien entregó en breve espacio de tiempo una preciosa colección de copias populares, en número de ochocientos, que le hicieron convivir con el pueblo, con esa habla campestre, virgen del contagio y la falsía de las ciudades.

Así se consolidaron las cualidades nativas del señor Forteza con la ciencia filológica y lexicográfica, adaptando lo bueno y extrayendo lo malo de la lengua catalana, con la formación de su magnífica Gramática, hasta conseguir con su bella obra el preciado galardón a sus estudios y trabajos, el premio de S. M. Alfonso XII, de cuyo Jurado formaban parte sabios tan eminentes como don José M.º Quadrado, don Tomás Aguiló y otros.

Pero aquella Gramática quedó inédita, y con ella todos sus estudios etimológicos tan notables, hasta que gracias a la incansable labor en pro de la publicación de la misma del benemérito latinista M. I. señor don Mateo Garau, empezó la impresión de aquellos estudios científico-lingüísticos bajo los auspicios de la Excm. Diputación Provincial.

Presenta luego el conferenciante al señor Forteza como filólogo romanista, comparando su obra con la de otros eminentes gramáticos catalanes y extranjeros, de los cuales no desmerece en nada, antes al contrario las ventajas, sobre todo en sus dos partes de fonología y de morfología, que dejó el señor Forteza terminadas, lamentando el señor Alcover que la muerte viniera a truncar su preciosa labor, no permitiendo que dejara listas la sintaxis y la ortografía.

Habla de otros sabios, como Milá y Fontanals, Doctor Balari, Diez y Grandia, de los cuales hace un caluroso elogio como eminencias filológicas, lo mismo que de Pompeu Fabra, a quien recrimina su marcada soberbia, aún reconociendo su valer, para sacar la consecuencia de que por sobre todos ellos está la obra magistral de don Tomás Forteza como filólogo y lingüista.

Y ahora, añadió el señor Alcover, después de haber hecho todas estas consideraciones respecto de la obra gramatical, obra inmensamente plausible y útil a la patria, voy a terminar formulando una pregunta:

«No habrá en nuestro Ayuntamiento de la ciudad, personas de alma justiciera y amante de lo nuestro, que proponga el nombramiento de don Tomás Forteza para Hijo Ilustre de Palma?»

Al terminar el conferenciante su concienzudo trabajo, que el numeroso concurso escuchó con sumo deleite, resonó una fuerte y prolongada ovación, siendo muy felicitado.

El presbítero señor Forteza, hijo del difunto don Tomás, leyó a continuación unas atildadas cuartillas, en mallorquín, dedicadas a la buena memoria de su señor padre, y de congratulación para el ilustre conferenciante, que fueron muy aplaudidas.

El M. I. señor Alcover invitó, para terminar tan excelente velada, a rezar un Padre nuestro a la memoria del señor Forteza, que rezó de pie la distinguida concurrencia.

La próxima conferencia estará a cargo del P. Andrés de Palma, Capuchino y versará sobre la personalidad del Cardenal Despuig.

Se traspasa por no poderlo atender pequeño negocio de artículos para calzado, buen rendimiento. Precio módico. E. «Casa Anunciadora».

La cuestión militar

Tomás Borrás escribe en *El Sol* el siguiente interesante artículo:

«Parece lógico que quienes hayan de opinar sobre la cosa pública sean los políticos. En los periódicos todavía se conservan ciertas costumbres ingenuas de la época romántica del periodismo. Una de ellas es hablar, acudir, intentar, confesar a los políticos en los momentos en que su voz puede servir de orientadora. Esa costumbre no la han implantado los noticieros, sino los propios hombres públicos. Antaño, cuando se agudizaba un problema, cuando acaecía algún suceso grave o se ponían tensos los nervios de los ciudadanos, eran ellos, los políticos, quienes lanzaban sus declaraciones. El pensamiento aparecía claro, la polémica se establecía y en el estudio del periódico se debatía valientemente, inteligentemente el tema. De aquellos tiempos ingenuos ha quedado tan solo ese resabio que tenemos los reporteros de ir a preguntarles a los directores de los negocios del país: «¿Qué opina usted? ¿Qué aconseja usted? ¿Cuál es su posición? Porque ellos ya no buscan los diarios, están recatados, le huyen a la publicidad y a la palabra al aire libre.»

Por ese resabio y porque nos parecía lógico que los políticos opinaran sobre cosas de su oficio de gobernar, hemos ido a visitar a nuestros prohombres y a pedirles opinión sobre asunto tan vital como la pugna entre las Juntas de Defensa y el ministro de la Guerra. Pero lo que le parece lógico a un periodista, a un político español le parece absurdo.

El señor Alba nos ha recibido a la antigua española. La casa del señor Alba es una casa austera, sobria, simple, monacal. Desmiente la casa, con sus paredes enyesadas, sus puertas de cuarterones y sus vidrios emplomados el epicureísmo de Alba, el político epicureo por excelencia. En su celda blanca y oscura, en su sillón beneditino, junto a un montón de libros en pergamino, el señor Alba se inhibe:

«No quiero ser beligerante no quiero opinar hasta que el asunto se resuelva.»

Tampoco quiere opinar don Melquíades Álvarez, que tiene un cuarto de estudiante, con tantos papeles y libros revueltos, que parece que los soba y resoba a cada minuto, o que no los toca nunca.

«¿Cómo voy a opinar sobre supuestos? Nadie sabe de fijo lo ocurrido entre las Juntas y Cierva. Y, sin saberlo, ¿qué decir?»

Y el señor Álvarez eleva un brazo, seguido de una mano, seguida del dedo índice, con el que apunta al cielo.

«Menos estatuarie es el señor Bergamín, el cual no puedo decir nada, por su especial situación con Cierva, y porque estando la pelota en el tejado, le parecía una indelicadeza opinar.»

En cuanto al conde de Bugallá, situado en su despacho entre los retratos de Azcárraga, de Villaverde y de Cánovas, nos dice «que todo se arreglará, que eso será lo mejor para todos y que hay que tener esperanzas en la sensatez de unos y otros», cuyas sencillas palabras no necesitan exégesis.

«Seremos más afortunados con el señor Lerroux? Aquí está, atrincherado en su mesa con los dos colores de su testa romana, rojo y blanco, y los temblorosos lentes como una mariposa de cristal.»

«Lo peor que puede hacer una entidad o un individuo—son sus palabras—es anunciar que va a realizar un acto y luego no llevarlo a efecto. Las Juntas dijeron que iban a tirar a Cierva por el balcón, y Cierva sigue siendo ministro. Esto significa que las Juntas han sido

vencidas. Lo peor es que el señor Cierva no es político indicado para defender el fuero del Poder civil, porque él es quien las calificó de providenciales y quien las mimó, al contrario de lo hecho con otras Juntas civiles, la de Telégrafos, por ejemplo. Se le dará la forma que se quiera, se le llamará como se le llame, pero el hecho es que las Juntas han cedido al Poder público, como debió de ser, y que la disciplina está otra vez en los carriles.»

Sólo nos resta el conde de Romanones, la principal víctima de la actuación de las Juntas. Fue Romanones quien tuvo que dimitir ante un acto de coacción de esas Juntas, representadas por Martínez Añido, Milán del Bosch y un coronel de la Guardia Civil. Fue Romanones el presidente que, al decirle a un teniente general momentos después de dimitir: «Ya no soy presidente», recibió esta seca respuesta: «Ya era hora». Fue Romanones quien se vio sólo y desasistido de sus compañeros, en pleno Congreso, cuando se debatió el asunto y hubiera podido reivindicarse el tradicional sentido civil de nuestro régimen constitucional. Ha sido Romanones quien se ha negado a gobernar mientras existieran las Juntas. Ha sido Romanones quien ha contemplado estupefacto que, a poco de conminarle los tres jefes aludidos, Milán era nombrado jefe del Gabinete Militar del Rey; Martínez Añido, gobernador de Barcelona, y el coronel era ascendido a general.

¿Qué pensará ahora el conde? ¿Pensará que quien siembra vientos recoge tempestades y que este es el resultado de aquello? «Yo tampoco puedo decirle nada. Mejor aún, no quiero decirle nada. Estoy curado de espantos. Vivimos en un ambiente de cobardía política. No voy a distinguirme solo. Bastante me he significado... Tiene razón. Vivimos en un ambiente de cobardía política. Acaba de realizarse un acto que hace no más cincuenta años hubiese revolucionado España. Si la conminación de las Juntas a un Gobierno, si la militarada tuviera fecha anterior a 1900, el viejo morrión de los liberales hubiese salido del arca y luciría por las calles de Madrid que tienen nombres tan expresivos como éste: «Siete de Julio». ¿No hay opinión pública? Pero la opinión pública es la escuela de la opinión de los políticos, de los directores. Son ellos quienes pueden crear un movimiento entusiasta, quienes pueden remover el sentimiento popular, inyectándole energía, acción, señalándole el norte. Los políticos no piensan nada, no dicen nada. La opinión pública está, por consecuencia, en situación confusa y estática. Señor director. Todo el día he andado de un lado a otro con el viejo morrión—¡del cual nos hablamos reído tanto!—, y ningún político ha querido ponérselo...—Tomás Borrás».

PALMA

Cruz Roja de los Hostalets.—Se convoca a los socios de dicha Institución a la junta general que tendrá lugar el próximo domingo día 15 del corriente a las tres de la tarde en dicho local para cuanto se previene en el artículo 68.

Sociedad Unión.—Esta noche de nueve a una celebrará esta sociedad el primer baile de máscaras obsequiando a las mascaritas con bonitas sorpresas.

Amenizará el espectáculo una orquesta.

Nueva camilla.—Por este Ayuntamiento ha sido adquirido una camilla moderna con ruedas de goma, para servicio de la Brigada Sanitaria, que en el transporte de enfermos sentía la necesidad de tan práctico y cómodo vehículo.

Hallazgo.—Por Don Jaime Pon Conserje de esta Caja de Ahorros

y Monte de Piedad, fué hallada en las oficinas cierta cantidad de dinero que se encuentran en poder de la Dirección y será entregada a quien acredite ser su dueño.

El indulto d'es Cheremié

Leemos en *La Última Hora* de anoche:

«Esta Excm. Audiencia con fecha de 3 de enero corriente ha declarado extinguida la pena que se impuso a Juan Vallés Llabrés (a) «Cheremié», ordenando que fuera presto en libertad, como así se hizo.»

El Vallés se hallaba actualmente detenido en la Cárcel de este partido debido a la siguiente coincidencia:

Como se recordará, Juan Vallés Llabrés fué condenado por esta Audiencia en 2 de junio de 1897 a la pena de muerte por el delito complejo de robo y homicidio perpetrado en la villa de Campos, en la persona de Juan Más Vidal, habiendo apreciado el Tribunal del Jurado en el hecho las agravantes de nocturnidad y haberse ejecutado en la morada del ofendido.

Con objeto de evitar el terrible espectáculo de la pena de muerte en Palma, por la doble circunstancia de ser varios los condenados, fué solicitado el indulto y la conmutación de la pena por la de cadena perpetua, gracia que se accedió por R. D. de 8 de abril de 1898, en cuya fecha empezaron a cumplirla.

Como residencia definitiva ingresó el Juan Vallés en el presidio de Melilla en 15 de Noviembre del citado año 1898, fúgandose, sin embargo, de este establecimiento, el 10 de Abril de 1895, sin que se hubiera vuelto a saber nada de él, y considerándose de ignorado paradero hasta el día 23 de Agosto pasado, que con motivo de la recogida de gente sospechosa ordenada por el Gobernador de Barcelona en aquella capital, se le detuvo y por ser natural de Mallorca se le envió aquí, ingresando en esta cárcel en calidad de preso gubernativo.

De modo que, el Juan Vallés debido a su afortunada evasión del penal de Melilla y ahora a la circunstancia de la prescripción de la pena, ha dejado cumplida una condena de cadena perpetua (20 años) solo con un año y algunos meses de reclusión.»

Industrias «Castellet», Básculas y Arcas

Junta del Censo

Junta Municipal del Censo Electoral para el bienio 1922 y 23. Presidente, don Pascual Mas Burillo.

Vice-presidente 1.º, don Bernardo Barceló Roselló.

Vice-presidente 2.º, don Juan Beltrán Ramón.

Vocales Mayores contribuyentes, don Francisco Salvat Barenys; don Miguel Girbert Sabater.

Suplentes de los anteriores, don Jorge Aguiló Forteza; don Antonio Bonnin Segura.

Vocales Síndicos Industriales, don Juan Amargual; don Juan Colom Beca.

Suplentes de los anteriores, don Pedro J. Pujol Enseñat; don Gabriel Vert Roig.

Suplente Clases Pasivas, don Restituto Fraile Ruiz.

Suplente Concejal, don Antonio Moragues Morell.

Secretario, don Baltasar Marqués Fiol.

Finca nueva, en el Terreno (frente a la Pradera), con dos pisos y plaza baja, se desea vender. Razón «Casa Anunciadora».

Junta Local de Reformas Sociales

Sesión ordinaria

En el Consistorio se reunió anoche, bajo la presidencia de don Gabriel Oliver Mulet y con asistencia de los vocales D. Gabriel Bosch Prats, don Jaime Simonet Blascos, don Antonio Agustín Palmer, don Jaime Bonnin Crespi, don Gregorio Riera Ginard, don Pascual Mas Burillo, del Delegado de Estadística del I. de R. S. don José de Eguia Arguibau y del Inspector Provincial del Trabajo don Miguel Sanchez, la Junta Local de Reformas Sociales de este Municipio para celebrar sesión ordinaria.

Se aprobó el acta de la anterior.

De conformidad con el informe de la Comisión inspectora se acordó proponer sean multados cuatro dueños de establecimientos de zapatería, un ambulante y el dueño de un establecimiento de droguería, por infringir todos la ley del descanso dominical; y también de conformidad con el citado informe y por la misma infracción se acordó aprehibir de oficio al dueño de una sombrerería.

Se dió cuenta de la solución dada a la huelga de los obreros de la fábrica de gas «La Económica», acordándose comunicarlo al Instituto de Reformas Sociales.

El señor Mas propuso, y así se acordó, advertir a la Alcaldía la imposibilidad en que se halla de rebajar las multas impuestas a los infractores reincidentes, de las leyes sociales.

A propuesta del señor Oliver se facultó al Secretario para que en unión del Auxiliar de Secretaría visiten al señor Alcalde para suplicarle no rebaje multa alguna y ordene a la Guardia Urbana denuncia a los dueños de establecimientos mercantiles del Arrabal de Santa Catalina, que infrinjan la ley del descanso dominical.

Y se levantó la sesión.

Notas de la Alcaldía

A las doce del día de ayer quedó cerrada la presentación de pliegos para optar a la subasta de las obras de adquisición de la calle del Sindicato y Herrería.

Hoy a la misma hora se procederá en la forma legal a la apertura del pliego presentado y en su caso a la adjudicación de dicha subasta.

Para hoy a las tres y media está convocada la Comisión que entiende en el Concurso de trabajos literarios referente a la Conquista de Mallorca y Certamen de reseñas, infantiles, para proceder a la lectura y adjudicación de premios y distinciones, bajo la presidencia del ilustre literato don Juan Alcover Maspons y la excelente escritora doña Rosa Roig.

En breve se hará público el veredicto del citado jurado.

Por disposición del Alcalde accidental señor Oliver y Roca se está incoando expediente contra un guardia urbano, por abandono del servicio que se le estaba confiado.

En la próxima sesión se propondrá al Ayuntamiento el adoquinado de la calle de la Unión y plaza de Weyler, así como también el alcantarillado de la calle de San Pedro, según se nos hace constar.

De la Alcaldía hemos recibido para su publicación la siguiente nota oficiosa:

«Debe hacer constar esta Alcaldía que el alza que ha sufrido el precio de la carne no obedece a ninguna clase de tinglados electorales, como maliciosamente supone «El Día», sino que la comisión de mesas reguladoras no han tenido más remedio que aumentar el precio de esta mercancía, a causa del alza que ha experimentado en el mercado productor el ganado en vivo; obediendo en parte la carestía de dicho producto a la falta de pastos en esta época y al embarque de ganados.»

Del Ejército

Destino.—Ha sido destinado al Grupo de fuerzas regulares indígenas de Ceuta el alférez de Infantería don José Payeras Alogia, que prestaba sus servicios en el Batallón Cazadores de Barbastro.

Matrimonios.—Ha sido concedida licencia para contraer con doña Catalina Juan Serra, al Capitán del Regimiento de Palma don Ricardo Nouvias Ruiz.

Inválidos.—Ha sido desestimada la solicitud de abono de tiempo en el expresado cuerpo, al Teniente Coronel del mismo don Francisco García Orell.

Política local

Al visitar ayer al señor Gobernador civil de la provincia nos manifestó que no había recibido ninguna nueva noticia de Madrid.

Hoy nos añadió que había puesto su cargo a la disposición del Presidente del Consejo de Ministros señor Maura.

Anoche se reunió la Junta Directiva del partido liberal-conservador aprobando lo actuado por la Comisión Electoral del mismo en las entrevistas con la Comisión Electoral del partido liberal.

En su consecuencia nombró candidatos dicho partido para las próximas elecciones municipales a los señores siguientes:

Por el primer distrito, a don Francisco Barceló Calmari.

Por el segundo, a don Antonio Planas Garau.

Por el sexto, a don Jaime Gussp Perelló.

Por el séptimo, a don Bartolomé Riutort Sabater y a don Juan Llabrés Frau.

Por el octavo, a don Miguel Biliboni Jaume.

Se decía que el partido liberal presentará a los siguientes señores para candidatos a concejales al joven abogado don Honorato Sureda hijo del Bayle del Real Patrimonio don Enrique, a don Rafael Barrera, al actual concejal don Juan Roselló, al ex-diputado don Andrés Jaume y al profesor de la Escuela Normal don José Enseñat Alemany.

Los weyleristas se dice presentarán por el tercer distrito al ex-alcalde don Bartolomé Barceló y por el cuarto a don Juan Palliser.

Anoche se reunió el comité maurista durando largo rato la reunión. No recayó acuerdo alguno definitivo.

La impresión dominante es que presentarán candidatos en todos los distritos.

Los reformistas se reunieron anoche, acordando presentar candidatos en el cuarto y el quinto distrito.

Se dice presentarán a los abogados don Miguel Trián y don Fernando Pon.

Sillería nueva, se vende. Conquistador, 18, 3.º, izquierda.

Hipofosfitos Salud

«¿Está Usted inapetente? ¿Tiene Usted vahidos? ¿Siente temblor en las piernas? ¿No son regulares sus periodos? ¿Padece Usted de insomnio? ¿Tiene Usted hijos raquíticos enfermizos o en el estado de crecimiento? ¿Padece Usted de anemia o está neurasténico? Para estos casos los más eminentes médicos prescriben «Hipofosfitos Salud» que es el más científico y poderoso de los reconstituyentes; el que da con rapidez sangre, fuerza y vigor.»

Aprobado por la Real Academia de Medicina. 31 años de éxitos crecientos. Rechácese el frasco donde no se lea en tinta roja en la etiqueta exterior «Hipofosfitos Salud». Pues es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

No más sabañones

Consulta cirujano-callista
JOSE PORTA
Jaume II, 6
De 12 a 2 y de 6 a 8

ESTRENIMIENTO
Verdaderos
GRANOS de Salud
del **D'FRANCK**
Purgativos
Depurativos
Antisepticos
EN TODAS LAS FARMACIAS
A TRENCH & COMPANY, 26, RUE FRANÇOIS I, PARIS

Le interesa a Usted

saber que vendemos cochinitas para café a 1'50 pesetas docena. Cubiertos aluminio 6'25 Cochinitas de mesa a 7'80 Cubiertos alpaca a 28 pts. docena. Medias de seda a 3 pts. Medias hilo (clarinas) a 2'75. BUFANDAS LANA 3 pts. Cepillos para dientes 0'40. Broch. s. a. f. itar 0'70. C. jitas pinturas a 0'40, pinceles a 0'10, lápiz tinta 0'15, máquinas afeitár a 1'75, navajas a 4 pts. **PERFUME ALEMÁN «FLORALIS»** (a. t. novedad). Estuches manicura a 4'50. Cantidad de artículos superior calidad. Precios ba. a. ísimos.

ARTICULOS ALEMANES, Juliá, 1, (Pas d'en Quint)-Tienda de Flores

TELEGRAMAS

CRISIS TOTAL

Madrid 13 a las 24

Nueva reunión de las juntas.—Nuevos delegados a Madrid.—Los marinos discrepan.

Noticias recibidas de Barcelona ausan que allí se reunieron nuevamente las juntas de aquella localidad, acordando nombrar nuevos delegados que vendrán a Madrid.

El presidente de la junta del arma de Infantería se ha negado a hacer declaraciones.

Se asegura que los marinos no son partidarios de la actitud adoptada por dichas juntas.

Madrid 13 a las 13

Laciereva sorprendido por las consideraciones hechas por el Marqués de Albuñellas.

Los amigos del señor Laciereva han dicho que éste se muestra sorprendido de las consideraciones hechas por el Marqués de Albuñellas, sobre setos y frases infundadamente atribuidas a él.

Lo lamenta por el afesto que profesa al señor Marqués de Albuñellas, pues sus afirmaciones demuestran lo poco versado que está en este asunto.

Se desmiente la dimisión del general Berenguer.

En los círculos políticos se afirmaba insistentemente que el general Berenguer había presentado la dimisión.

Posteriormente podemos asegurar que dicho rumor carece de fundamento.

Una nota de la Confederación Gremial Española.

La Confederación Gremial Española ha publicado una nota lamentándose de la actual crisis, considerando como un relajamiento de la disciplina.

El país va adquiriendo la seguridad de que las soluciones que se precisan se deberán a sus propias fuerzas y no de los políticos que le dirigen.

El país no se explica como habiendo variado la escena de las Cortes y de los organismos que unas veces se les califica de providenciales, y otras obligan al poder civil a doblegarse, convirtiéndose en un poder indiscutible que obstruye la vida nacional detentando el poder civil.

Se lamenta de que estos organismos tengan acatamientos mientras los presos gubernativos siguen en las cárceles.

Termina calificando de cobardía la actitud de unos y el mutismo de todos.

La consulta de Villanueva

Madrid 13 a las 13'05

(Urgente)

El señor Villanueva ha evacuado su consulta en Palacio.

Al salir nos dijo que achaca la crisis actual a la serie de equivocaciones del Gobierno.

Las juntas de defensa, ha añadido, son expresión dolorosa del estado político social de España. Precisa modificarlas, pero que el actual Gobierno esté incapacitado para hacerlo.

Madrid 13 a las 13'10

(Urgente)

La consulta de Alba

El señor Alba ha sido consultado. Al salir de Palacio nos dijo que facilitaría una nota oficiosa de la consulta.

Madrid 13 a las 15'10

Urgente

Lo que ha dicho don Melquiades Alvarez al ser consultado.

Don Melquiades Alvarez al ser consultado por el Rey dijo que las Juntas de Defensa desaparecerán cuando cada cual cumpla con su deber, pues el suprimirlas en la Gaceta no es disolverlas, porque pueden funcionar clandestinamente.

La campaña de Africa

Madrid 13 a las 13

Sobre la muerte del teniente señor Pérez Guzmán.

Melilla.—Se confirma que el moro que hirió al teniente señor Pérez Guzmán, fué muerto por éste, pues al sentirse herido le dió un terrible sablazo en la cabeza.

El fusil que usaba el moro le conserva el coronel del Regimiento de Alcantara y se lo enviará a la familia del teniente señor Pérez Guzmán.

La causa de la escasa resistencia de los moros en Dar-Drius.

Melilla.—Una confidencia asegura que la escasa resistencia del enemigo en Dar-Drius obedeció al castigo que experimentó el día anterior por las cargas de los escuadrones de Alcantara y de los Regulares de Melilla, los cuales les causaron grandes bajas.

Kabileses que se refugian en la zona francesa.

Melilla.—Numerosos kabileses huyen refugiándose en la zona francesa para eludir el castigo como culpables de las traiciones cometidas en Zeluán y Monte-Arruit.

Los benidirriagués que se hallaban en Dar-Drius han huido.

Trabajos de fortificación

Melilla.—Continúan los trabajos de fortificación de las posiciones de Dar Drius y Vesia Aman. Los ingenieros reparan el campamento de Dar Drius donde se acumulan importantes elementos, para proseguir el avance.

Créese que en este avance el enemigo ofrecerá escasa resistencia.

Entierro del teniente señor Pérez Guzmán

Melilla.—Se ha verificado el acto del entierro del teniente señor Pérez Guzmán, muerto a consecuencia de la herida recibida en la carga del martes.

Presidieron el acto las autoridades militar y civil.

Dos soldados desgraciados

Melilla.—Dos soldados del Regimiento de Alcantara muertos en la carga del martes, acababan de incorporarse a sus compañeros después de evadirse de Annual, donde se hallaban prisioneros.

En carretera del Gurugú

Melilla.—En la próxima semana se terminará la carretera de Melilla a la cumbre del Gurugú.

Se espera la llegada de fuerzas

Melilla.—Se esperaba la llegada de una compañía de Intendencia con automóviles.

Autorización para fundar un asilo para los huérfanos de la guerra

Se ha autorizado al canónigo de Guadix, P. Salvador, para fundar un asilo para atender y educar a los huérfanos de la guerra.

Regreso de la columna Cabanellas

Melilla.—Ha regresado de Batel, la columna del general Cabanellas.

Noticias sueltas

Madrid 12 a las 17

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Modificando el artículo 1.º del Reglamento, referente a la forma como practican los servicios los Practicantes de los hospitales de beneficencia.

Nombrando médicos segundos del Cuerpo de Sanidad de la Armada a los opositores que se mencionan.

Aprobando el concurso para los servicios de comunicaciones marítimas que se mencionan y adjudicándoles por diez años a la Compañía de vapores Correos Interinsulares de Canarias.

TEATRO BALEAR

HOY COLGIAL PROGRAMA DE CINE

LA DIVORCIADA

película dramática en 5 actos

Éxito franco de la canzonetista NIEVES AGUDO.

3 DEBUTS

Teresita Campos (cupletista)

Emilia Castillo (bailarina)

ENTRADA Y BUTACA

1 PESETA

LOLITA MENDEZ

CANZONETISTA

ENTRADA GENERAL

0'30

Disponiendo que no se aplique a los establecimientos bancarios la Ley relativa a los accidentes del trabajo ni lo referente a la jornada mercantil.

Madrid 12 a las 24

La negociación comercial con Francia.

La negociación comercial con Francia parece haber entrado en un periodo de extrema gravedad, siendo muy posible que mañana mismo regrese a París el delegado francés.

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy, publica las siguientes disposiciones:

Admitiendo la dimisión a don Alejandro Esendere, cónsul de primera clase, de Montreal.

Disponiendo que se observen las reglas que se mencionan en los exámenes a secretarios y vice-secretarios judiciales.

Autorizando al Director de Correos y Telégrafos para despachar usando estampilla en la firma correspondiente al ingreso de los nuevos oficiales en espectación de destino.

Disponiendo la inmediata adquisición por las Comisiones Mixtas de Reclutamiento de un nuevo aparato para tallar a los mozos sujetos al servicio militar.

Cotizaciones

Madrid 13 a las 20

Interior	68'00
Interior fin de mas.	00'00
Amortizable 5 p8	91'90
Amortizable 4 p8	84'80
Banco de España	540'00
Compañía Tabacalera	255'50
Exterior	82'90
Francos	54'95
Libras	28'34
Carpetas interiores	68'00
Marcos	3'60
Liras	00'00
Dólares	6'62
Coronas	9'00
Bonos del Tesoro	101'80

Barcelona 12 a las 23

Interior	00'00
Amortizables	00'00
Nortas	58'65
Alicantes	55'75
Francos	54'75
Libras	28'28
Liras	29'20
Dólares	6'68
Marcos	3'75
Coronas	0'80
Francos saldos	129'75
Belgas	52'55

De conflictos sociales

Madrid 12 a las 24

Del conflicto minero. Nota de «La Patronal Minera».

Oviedo.—«La Patronal Minera» publica una nota oficiosa, justificando su actuación ante el público y haciendo un estudio comparativo sobre los jornales de los mineros ingleses y asturianos, del cual se desprende que mientras a aquellos se les rebajan el 61 por ciento, a éstos se les subieron un 20 por ciento.

«La Patronal» añade que a fin de no tener que seguir por el camino trazado por Inglaterra, propuso al sindiato minero la reorganización

CONSULTORIO DE UROLOGIA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la hemorragia, mediante aparato. Tratamiento moderno de la sífilis.

Avenida Alejandro Rosselló, núm. 101

CONSULTA DIARIA DE 2 A 6

LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Platos sueltos a precios módicos

Abiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50

Restaurant del Grand Hotel

Entrada esquina Plaza Weyler

Cubiertos especiales con langosta

Abonos precios reducidos

Orquesta todos los días

Melados

Langosta en Vivero

CINE LA PROTECTORA

HOY MONUMENTAL EXITO

La mejor cinta que se ha proyectado este año en Palma

La fuga al otro mundo

notable producción alemana por la gran artista

MARIA LUISE FURYENT

Pídaa números en taquilla para un magnífico reloj de pared que se regalará al público el próximo viernes.

Restaurant CONTINENTAL

CUBIERTOS A 3 PTAS.

CONFORTABLES HABITACIONES

del trabajo, presidiendo del personal forastero que había admitido durante la guerra, para que la mayoría de obreros pueda continuar recibiendo el actual salario.

MENQUETA

Noticias del Extranjero

Barcelona 12 a las 19 40

Acuerdo de la Cámara de Viajantes franceses.

París.—La Cámara de Viajantes en la reunión últimamente celebrada, después de examinar la situación comercial entre España y Francia aprobó una moción pidiendo al gobierno francés que a la mayor brevedad posible se apruebe el comercio comercial con España.

Desmintiendo el atentado contra el Príncipe de Gales en la India.

Londres.—Se desmiente de una manera oficial y absoluta la noticia de que el Príncipe de Gales está herido a consecuencia de un atentado en la India.

Proposición del gobierno de los soviets al alemán.

Berlín.—El gobierno de los soviets, ha propuesto al alemán renunciar las relaciones diplomáticas.

Barcelona 13 a la 1

A consecuencia de la conferencia de Cannes dimite el gobierno francés

París.—M. Briand en la Cámara, ha dado cuenta de la conferencia de Cannes.

Luego ha ido al Palacio del Eliseo, donde ha presentado la dimisión de todo el Gabinete.

De la crisis en Francia

París.—La dimisión del gabinete no sobrevino por la votación contraria en la Cámara de los diputados, sino que M. Briand, convencido del ambiente hostil que iba

formándose por su actuación en Cannes, se ha así evitado el peligro de una derrota parlamentaria, dimitiendo.

Algunos creen que M. Millerand encargará a M. Poincaré la formación de un gabinete.

Otros creen más probable que se encargue de formarlo M. Viviani.

Expresidente del Perú fallece repentinamente

Turin.—El expresidente del Perú señor Aspíllaga, que se dirigía a Berlín y a Roma, falleció de repente en el tren.

El casamiento del Rey Alejandro con la Princesa Maria de Rumania

Belgrado.—Es ya oficial la noticia de los esposales del Rey Alejandro con la Princesa Maria de Rumania.

No se crearán este año nuevos impuestos en Alemania

Berlín.—El ministro de Hacienda ha declarado que este año económico no se crearán nuevos impuestos, pero sí se obligará al pago de todos los impuestos atrasados.

Supresión del carnaval en Prusia

Berlín.—El ministro del Interior de Prusia, ha prohibido las fiestas de carnaval y ruega a los otros estados alemanes que tomen igual medida.

Contestación del Jefe de la Delegación alemana a la nota del 1.º de Diciembre

Cannes.—Un comunicado oficial, dice que la Comisión de Reparaciones, ha oído al Jefe de la Delegación alemana sobre las tres cuestiones especificadas en la nota del 1.º de Diciembre que son: Cuantía de las cantidades que Alemania puede pagar en Enero y Febrero; petición del Gobierno Alemán para aplazar el pago del saldo restante y garantías para asegurar los pagos venideros.

D. Pedro Andrés Rosselló Verdera
 Ha fallecido a las dos de la madrugada de hoy
 Confortado con los Santos Sacramentos
Q. E. P. D.

Sus hijos, hijo e hijas políticas, nietos, nietas, hermanos, hermanas, sobrinos, primos y demás parientes, al participarlo a sus amistades, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y conducción que se rezará hoy a las 4 y media y 5, respectivamente como también al funeral que será el lunes a las 11 en la Parroquial Iglesia de San Miguel por lo que recibirán especial favor.
 Casa mortuoria: San Miguel, 141.

No se invita particularmente.

El Excmo. señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre para cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del finado.

Don Pedro Perera y Font
 Ha fallecido
 Confortado con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica
Q. E. P. D.

Sus desconsoladas hijas Anita, Catalina y Esperanza, hermana, hermanos y hermanas políticos (presentes y ausentes), sobrinos (presentes y ausentes), primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que, en sufragio de su alma, se dirá a las 6 de la tarde en la Iglesia de la Merced y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada y al funeral que se celebrará el lunes a las 11 en la misma Iglesia.
 Casa mortuoria: Lonjeta, 19.

No se invita particularmente.

Los Ilustrísimos y Reverendísimos señores Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

LAS MONJAS
 Casa especial en artículos NEGROS para LUTO
 Mantos y medios mantos; Crespones, etc., etc.
 Negros de completa confianza

El Embajador de Italia en París pide el relevo
 Roma.—Según la «Gaceta di Popolo» el Conde Bonin Langare, Embajador de Italia en París, ha solicitado ser relevado.
Nuevos disturbios en Belfast
 Belfast.—Ayer ocurrieron nuevos disturbios, resultando 4 muertos y varios heridos entre ellos dos mujeres.
Invitación a la huelga general minera
 Londres.—De Sabanesburg dicen que el Comité ejecutivo de la Federación minera, ha invitado a todas las organizaciones obreras, a que estén dispuestas a declarar la huelga general el día 16 de los corrientes.
 Madrid 11 a las 22
Autorización a Alemania para construir un zepelín.
 Londres.—Según «The Times» el Consejo de Embajadores ha autorizado a Alemania para construir un zepelín, para el gobierno yankee con destino a transportes aéreos entre Berlín, Nueva York y Chicago.
Presos políticos de Irlanda en libertad.
 Londres.—En virtud del decreto de amnistía firmado por el Rey, han sido libertados los presos políticos de Irlanda.
 33 estaban condenados a muerte y 121 a distintas penas por asesinato.
 El resto hasta un millar por distintos delitos.
 Solo se indulta a los presos por delitos cometidos en Irlanda pero no en Inglaterra.

Una de las causas determinantes de la dimisión de Mr. Briand.
 París.—Una de las causas determinantes de la dimisión de monsieur Briand, ha sido que mientras se hallaba en Cannes, se reunió el consejo de ministros para examinar las noticias que iban llegando de aquellos trabajos y acordó comunicar a Mr. Briand que se abstuviera de contraer ningún compromiso sin el acuerdo previo del consejo de ministros.
 Esto lo interpretó Mr. Briand como una muestra de desconfianza.
La cuestión de las fronteras de Albania
 París.—El día 18 del actual se reunió la Conferencia de Embajadores para ultimar la cuestión de las fronteras de Albania.
 Es probable que se trasladará a Florencia a examinar los documentos que posee el Gobierno italiano.
Agresión contra un Comisario de policía belga
 París.—En Renes, un grupo de alemanes hirieron gravemente, haciendo contra él varios disparos, al Comisario de policía belga.
Explosión de una bomba en Duberg
 París.—«France Libre» dice que en Duberg, territorio del Rhin, estalló una bomba en un cuarto de un hotel, ocupado por un teniente belga.
 Este y su familia resultaron ilusos, resultando heridos varios alemanes.
El Gobierno alemán pedirá un crédito al Banco de Inglaterra.
 Berlín.—Se asegura que el Go-

bierno alemán pedirá un crédito al Banco de Inglaterra, para poder pagar los vencimientos próximos.
 En garantía dará la reserva metálica del Banco Imperial Alemán, la que sería depositada en Londres.
Pruebas de un motor automóvil
 París.—De Toulouse dicen que se han hecho pruebas satisfactorias de un motor automóvil, que suprime bastantes piezas de los motores actuales y dan un rendimiento doble.
 Barcelona 14 a la 1
El cólera en Manila
 En Manila la peste del cólera ha ce verdaderos estragos.
Huelga ferroviaria en Irlanda
 Dublín.—Los ferroviarios de Irlanda anuncian declararse en huelga, por tratar las compañías de rebajar los salarios.
La convención aduanera
 Berna.—La convención aduanera hispano-nuiza ha sido prorrogada hasta fin de este mes.
CORRESPONSAL
Noticias de Barcelona
 Barcelona 13 a la 1
A Madrid y Melilla.—Marcha de un coronel.
 En el expreso de Madrid ha marchado el coronel del Regimiento de Artillería ligera don Victoriano Perez de Herce, quien se dirige a Melilla a revistar las fuerzas allí destacadas.
 Le han despedido en la estación bastantes militares.
 Entre ellos se hablaba de la pró-

xima publicación de un documento, en el cual se expondrá toda la actuación de las juntas, para desvanecer campañas tendenciosas, y que sepan todos a qué atenerse.
 Barcelona 12 a las 21
Incendio en un duques.
 Anoche se declaró un incendio en la bodega del vapor noruego «Erike» que contenía carbón.
 Tomó bastantes proporciones.
 Acudió la bomba del puerto y un retén de bomberos del municipio.
 Anegaron la bodega dominando el incendio después de dos horas.
Noticia sobre la propuesta intervención del Gobernador en el conflicto militar, desmentida.
 Algunos diarios hablando del conflicto militar han supuesto que el Gobernador ha intervenido, realizando ciertas visitas y también han hablado de una determinada reunión en el Gobierno civil.
 Hoy el Secretario del Gobernador encargado del Gobierno civil, ha desmentido de una manera absoluta fueran ciertas dichas manifestaciones, pues el Gobernador desde el día primero del actual, no ha salido de sus habitaciones por encontrarse enfermo.
 Respecto de la reunión es también inexacta.
 Además una de las personas que suponen asistió a la reunión se halla fuera de Barcelona.
Sentencia absolutoria.
 En la Audiencia se ha celebrado la vista por jurados de la causa seguida contra Pedro Salto, acusado del delito de tenencia de explosivos.
 Dicho sujeto fué herido en una escaramuza con la benemérita, por cuyo motivo fué detenido.
 En el registro practicado en su domicilio se halló un poquito de dinamita, habiendo declarado en el acto del juicio que era de un realquilado.
 El Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad, siendo absuelto.
 En la actualidad, dicho individuo cumple una condena de cinco años de prisión correccional por el delito de atentado contra la benemérita.
Disparos. Alarma infundada.
 Esta madrugada se ha producido gran alarma en la calle del Asalto, motivado por unos disparos.
 Averiguado el hecho, resultó que unos vecinos daban caza a un perro que había mordido a un transeunte.
 Barcelona 14 a la 1

Baleares fuera de Baleares
 Barcelona 13 a las 21
La Diputación de Barcelona acuerda contribuir al homenaje de don Juan Alcever
 En la sesión de la Diputación, por disposición de don Félix Escolas se ha acordado contribuir al homenaje a don Juan Alcever.
CORRESPONSAL
Últimas noticias
Más de la crisis
 Madrid 13 a las 24
Rumores de divergencias entre las Juntas militares.
 Esta tarde corrieron rumores que existía alguna divergencia entre las Juntas de distintas armas, afirmándose la posibilidad de ser reformada la organización de las mismas.
 Positivamente podemos asegurar que reunidos los representantes de las Juntas de Artillería, Estado Mayor e Ingenieros acordaron, después de varias deliberaciones que duraron hasta las 9 de la noche, dirigir una comunicación al subsecretario del Ministerio de la Guerra pidiéndoles incondicionalmente al lado del Gobierno que se forme.
Folleto de la Junta de Infantería. El general Ampudia no ha pedido el pase a la reserva
 La Junta del Arma de Infantería por su parte redacta un folleto explicando todo lo sucedido.
 Se desmiente que el general Ampudia haya solicitado el pase a la reserva.
Un artículo de «La Correspondencia Militar»
 La «Correspondencia Militar» publica un artículo de fondo titulado *En defensa de la verdad*, diciendo que algunos tratan de extraviar a la opinión dando a la publicidad la noticia de que existe indisciplina en el Ejército.
 Nada más lejos de la verdad,—continúa diciendo, únicamente se ha tratado de una protesta contra el Ministro de la Guerra que aparta base de sus deberes y ha sido éste quien ha amontonado los obstáculos.
 Las Juntas, termina diciendo, no se han impuesto a nadie, todo se ha debido a la violencia del Ministro de la Guerra.
¿Probable Gobierno a base Cambio y Honoría? ¿Gobernarán los liberales?
 Entre los rumores que han circulado en el día de hoy figuraba el que se formaría un gobierno a base de Cambé y Gonzalez Hontoria, dedicado exclusivamente a resolver los asuntos urgentes, problemas arancelario, financiero y marroquí.
 También se dijo que sería factible que los liberales alcanzasen el poder que incluso lo han pedido, pero esta opinión es muy desechada.
Nombres que han circulado para la formación de un nuevo Gobierno
 Se sabe que esta tarde han celebrado varios personajes políticos algunas conferencias con el señor Sanchez Guerra.
 Entre los nombres que habían circulado para la formación de un gabinete sanchezguerrista, figuraban los señores Fernandez Prada para la cartera de Estado, Lema para la de Gracia y Justicia, y para la de Gobernación el señor Dominguez Pasual.
Ministros en el domicilio de Maura
 Esta tarde se decía que el señor Maura había recibido en su domicilio la visita de los ministros dimisionarios, conferenciando largo rato de ellos.
Relato sobre la forma como surgió la ruptura entre La Cierva y las juntas.
 Un militar muy enterado del asunto político-militar nos ha dado el siguiente relato de la forma como surgió la ruptura entre el señor

La Cierva y las juntas, que ha motivado la crisis.
 En la última entrevista que celebró el señor La Cierva con los presidentes de las juntas de todas las armas en su despacho, fué de tonos de alta cordialidad, tanto es así, que el ministro tenía preparadas unas cajas de champagne para festejar dicha concordia.
 Pero cuando la fórmula estaba ya resuelta y quedaban deslindados los campos de las atribuciones de unos y otros, por el ministro le fué dado un abrazo al presidente de la junta de Infantería, el teniente coronel señor Vidal, éste se echó atrás, exclamando:
 —Todavía no, señor ministro. Usted nos ha ofendido públicamente, y hace falta se dé una nota oficial a la prensa, dando las explicaciones iguales a las que personalmente nos acaba de dar.
 El señor La Cierva se exasperó con esto, afirmando desde aquel momento que disolvería todas las juntas.
 Estas salieron del despacho del ministro, enviando un pliego al Rey, dándole cuenta de lo sucedido, para que el Monarca estuviera enterado y de paso le demostraban su adhesión.
Conferencia con el Rey. Fuerzas de la benemérita en el Casino Militar.
 Acaba de regresar el Rey a Palacio, de su paseo por la Casa de Campo y por el Real Sitio del Pardo.
 Se ha dicho que había conferenciado por allí con un personaje político, cuyo nombre no se cita.
 Pero está comprobado que los alrededores del Casino Militar se hallan tomados por fuerzas de la benemérita y Seguridad.
CORRESPONSAL
 A las tres dadas de esta madrugada recibimos en la Redacción la conferencia de las 17, de Madrid, y seguidamente las de las 20, 22 y 24.
 Por falta de tiempo no publicamos las notas oficiales del señor Alba y de don Melquiades Alvarez.
 Entresacamos solamente los telegramas más interesantes, hasta el momento de cerrar la edición.

Dr. F. Valdés y Guzmán
 Director de la Clínica Mequidá de Menores (7 años) Asistente a los cursos de Cirugía en los Hospitales de París y Frankfurt (Alemania).
 Cirujía General y Vias u Ines-las
 Consulta diaria excepto los Jueves: Mañana de 11 a 12. Tarde de 4 a 7.
 Salas, 4, 1.º (Plaza de la Paz)

Propagadora Balear de Alumbrado

De conformidad con lo prevenido por el artículo décimo sexto de los Estatutos y de lo acordado en Junta celebrada por el Consejo de Administración de dicha Sociedad, se convoca a los señores socios-nistas a la junta general ordinaria que se celebrará el día 31 del actual, a las cinco y media, en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad en la ciudad de Inca, siendo necesario para concurrir haber depositado las acciones en la caja social con veinte y cuatro horas de anticipación.
 Inca siete Enstro de mil novecientos veinte y dos.—El Presidente, Joaquín Gelabert.—El Secretario, Esteban Ribas.



Corona

la tan famosa máquina de escribir

Fabricada por Corona Typewriter Co. Groton, N. Y.

Exclusiva para Baleares
Casa Bar-Lock
 Quint, 7 Palma
Vinos Castell del Remy
COLMADO DURAN

Para la estación radiotelegráfica

El jefe de servicio de Telégrafos de Baleares nuestro distinguido amigo don Antonio Alcover ha publicado el siguiente anuncio en el Boletín Oficial:

«El Ilmo. señor Director general del Cuerpo de Telégrafos por acuerdo de 7 del actual se ha servido autorizar para que se publique en el «Boletín Oficial» de esta provincia un anuncio de concurso de propietarios para el arrendamiento de un local con terrenos circunstantes con destino a una Estación radiotelegráfica y radiotelefónica en Palma de Mallorca, fijando las siguientes condiciones:

- 1.º El terreno será aproximadamente rectangular de 80 por 160 metros como mínimo y, a ser posible, en lugar llano.
2.º La mayor longitud del rectángulo debe estar orientada de Este a Oeste.
3.º En el centro del terreno habrá una edificación con capacidad suficiente para instalar la Estación y para vivienda del encargado y conserje.
4.º Debe preocuparse que este emplazamiento se halle cerca de carretera o línea férrea para facilitar los transportes y las construcciones o tendidos de líneas telegráficas y telefónicas de enlace con el Centro, y desde luego en las proximidades de Palma de Mallorca o en el recinto de la Ciudad.
5.º No debe hallarse cruzado ni rodeado el terreno por líneas de alta tensión, ni de tranvías eléctricos, y
6.º Debe disponerse de energía eléctrica en lugar próximo para llevarla a la Estación.

Generales y economías

1.º El tiempo de arrendamiento será de cinco años, prorrogable por la tacita de año en año, hasta que cualquiera de ambas partes anuncie su propósito de rescindir el contrato con tres meses de anticipación, pudiendo disponer el Estado de otros tres meses, en caso de necesidad para efectuar el desaloje.
2.º El tipo máximo porque se admitirán las proposiciones será de cinco mil pesetas de alquiler anual, que serán pagadas por medio de libramientos especiales expedidos por trimestres vencidos a favor del propietario.
3.º A la proposición se acompañarán planos a escala.
4.º Las proposiciones se recibirán en la Sección de Telégrafos de Palma de Mallorca durante diez días contados desde la publicación del anuncio en el «Boletín Oficial» de la Provincia.
5.º El contrato empezará a regir cuando después de aprobado por la Dirección general, se haya posesionado ésta de los terrenos y locales arrendados.
6.º Las edificaciones se entregarán corrientes de puertas, ventanas, cristales y cerraduras, y en condiciones de que se puedan establecer los servicios. En las mismas condiciones las devolverá la Dirección general a la terminación del contrato, pero sin que pueda exigirse indemnización alguna por los desperfectos ocasionados por el uso natural, ni que efectúe obras de modificación al desalojarlas.
7.º La Dirección general se reserva el derecho de utilizar las paredes y tejados del edificio para fijar palomillas y construir torrecilla para la entrada de los conductores telegráficos y telefónicos, si el servicio lo exigiese siendo de cuenta de la Administración tanto estas obras como las necesarias para desmontar palomillas y torrecilla a la terminación del contrato.
8.º Las obras y reparaciones que puedan originarse en el local y que la acción del tiempo haga necesarios como retejos, limpieza de cañerías, conservación y decorador de la parte interior del edificio serán únicas y exclusivamente de cuenta del propietario.

La centenaria de las Hermanitas

Su muerte edificante. —Se despide de su familia. —Les recomendamos que sean buenos. —Ella rogó por ellos desde el cielo.

Ayer llegó a nuestra redacción la triste noticia, aunque fatalmente esperada de uno a otro día, de la muerte de la anciana centenaria Apolonia Vicens, asilada en las Hermanitas de los pobres, y a la cual se dedicó una fiesta muy lucida para conmemorar la fecha del cumplimiento de sus cien años de edad, fiesta a la

que se asoció LA ALMUDAINA, publicando extensa reseña, su retrato y el de su familia. El domingo próximo pasado fué el primer día que se sintió enferma, de una pulmonía, y desde entonces ha venido guardando cama, atendida solícitamente por aquellas beneméritas Hermanitas, que la querían con entrañable cariño familiar.

La bondadosa centenaria conservó con toda lucidez sus facultades mentales, haciéndose perfectamente cargo de su estado de salud, conformándose cristianamente, en la esperanza de gozar pronto de la bienaventuranza de los justos. A tal objeto llamaba aménando a sus allegados, expresándoles su satisfacción de subir pronto al cielo.

«Siau bons atotets» —soía exclamar — que yo prepararé per voltros allà dalt, en el cel». Su muerte ha sido verdaderamente edificante, dejando muy buenos recuerdos entre aquellas Hermanitas y entre los demás asilados, a quienes trataba con suma amabilidad, como era natural, con su carácter bondadoso.

«Me'n vaig d'aquest món ben aconhortada» —decía en sus últimos instantes, casi — y ben contenta de tots de d'aquesta casa. Jo pensaré sempre amb vosaltres». Muere a los cien años y unos cuatro meses, y puede decirse que los ha vivido todos, pues se conservó bastante bien, naturalmente con los achaques de una edad tan respetable.

Santa Misión en Santa Catalina

Santa Misión que darán los Padres de la Compañía de Jesús Juan B. Recolons: Estanislao Domenech y Antonio Salom en el Arrabal de Santa Catalina del 15 al 29 de enero.

Domingo, día 15. — A las cuatro de la tarde, saldrá del templo parroquial solemne procesión, dirigiéndose a la entrada de la calle de San Magín, en donde tendrá lugar la recepción de los Padres Misioneros. De vuelta a la iglesia, se predicará el sermón inaugural. Asistirá al acto, el Excmo. señor Obispo de la Diócesis.

Por la mañana. — Desde el lunes, día 16, el sábado día 19, todos los días, a las seis de la mañana habrá Misa y sermón. Este acto será común para personas de ambos sexos. Por la tarde. — Del lunes, día 16, al sábado, día 21, será el acto de la tarde para solas mujeres, a las seis y media.

Del domingo, día 22, al sábado, día 28, el acto de la tarde será para solo hombres, a las siete. La Compañía General la tendrán las mujeres, el domingo, día 22 a las siete; los hombres el día 23, a las ocho.

El domingo día 29. — Saldrá del templo parroquial, a las tres y media de la tarde, procesión solemníssima, en la que será llevado triunfalmente el Santísimo Sacramento. Se predicará en el templo o en una plaza, según lo exijan las circunstancias, el sermón de despedida. Misión para niños y niñas. — Se dará en el templo parroquial, desde el lunes, día 16, al jueves, día 19. Los actos se tendrán a las diez y media de la mañana y a las cuatro de la tarde. El día 20, fiesta de San Sebastián, será la Misa de Comunión a las ocho; y por la tarde, a las cuatro la procesión infantil.

De Sóller

Hoy debe salir con rumbo a Barcelona con cargamento general el vapor «Ana Lonekva», de 250 toneladas, que desde el domingo por la tarde se hallaba anclado en este puerto. Este vapor está destinado de tráfico de mercancías entre Sóller y dicho puerto, con probabilidad de extender la línea a otros puertos de Francia, si las circunstancias se se presentan favorables en lo que atañe al tratado que se tiene con dicha nación vecina. — Se hallan terminadas las obras del nuevo Hotel instalado en la estación del Ferrocarril. Muchas habitaciones están dispuestas para ser ocupadas, de las cuales, algunas lo están ya por turistas extranjeros. — Suponemos que en breve tendrá lugar la inauguración y es de esperar que a la espléndida vista de que se disfruta desde el edificio se acompañará el confort apetecido. — En el tren de esta tarde, deben salir para Palma y embarcar en el rápido de esta noche, los señores

don Jerónimo Estades Castañer, teniente alcalde y el concejal e industrial don Juan Rigo y el propietario don Juan Moranta quienes se dirigen a Barcelona y otras importantes poblaciones de España.

— A la hora de confeccionar esta ligera crónica, el día se mantiene muy bueno, lo que se dice un día primaveral. Los rayos del sol se extienden por el valle cuya campiña está despojada del verdor, que es su más hermosa vestidura en la primavera. — J. A. Enero 11-1-1922.

Los sucesos de Melilla En Baleares

En el vapor correo de Alicante regresa hoy a Melilla para incorporarse a la batería de Mallorca que manda el capitán Sr. Feliu, el cabo Vicente Molines Perez, que fué herido el 2 de Octubre en el combate de Sebt, en una pierna, cuya herida le obligó a estar dos meses en el Hospital de Madrid, y que gozaba de licencia para su completa curación.

Crónica de Sports

Aviación. — Aparatos malorquines.

Una de estas pasadas tardes el aviador Colomer nos invitó para que viéramos el hidro C. R. I. que como saben nuestros lectores construye en los talleres que don Agustín Ripoll tiene en el ensanche. El aparato se encuentra muy adelantado, presentando hermosas líneas con sus dos redanes.

La barquilla está completamente forrada y uno de estos días se la colocará en posición normal para hacer los montantes para las alas y demás.

Dicha barquilla ha sido construida a conciencia, pudiendo asegurarse que resultará sólida y elegante. No se han ahorrado jornales ni trabajos para dar con una buena clase de maderas.

Los dos motores Hispanos de 300 H. P. llegarán a Palma muy en breve.

Muchas piezas, así como el armazón de los flotadores y timones de profundidad están ya terminadas y a punto de forrar.

Los señores Colomer y Ripoll tienen vivos deseos de que el hidroavión que construyen resulte un verdadero aparato de línea que nada tenga que envidiar a los mejores del mundo.

Nos dijo también Colomer, que muy en breve darán comienzo a las obras de construcción de un aparato terrestre que piensa llevar a cabo en los mismos talleres del señor Ripoll.

Dicho aparato será de tipo parecido a los Bristol, ingleses, que últimamente han regalado al Ejército de África, las provincias de España.

Todas estas manifestaciones de actividad que podrían ser la base de una nueva e importantísima industria mallorquina?

Mujer que cae en una fuente

Cerca de las tres de ayer tarde en una casa de la calle del General Barceló se oyeron voces de auxilio dados con mucha insistencia. Inmediatamente acudieron varios vecinos y transeúntes y una vez forzada la puerta de entrada vieron que las voces de referencia partían del interior de una fuente donde permanecía asida de la cuerda de la misma una sirvienta de la casa señalada con el número 75 de dicha calle.

Fué sacada tras duros esfuerzos de la fuente mencionada no apreciándose más que unas cuantas contusiones de escasa importancia. La aludida mujer declaró que estando un cántaro de agua se cayó casualmente al fondo de la fuente sin abandonar la cuerda a que estaba asida.

De Sociedad

Ayer llegó de Valencia, a bordo del vapor «Jorge Juan», el M. I. señor don José Mur, Vicario general.

Ha sido promovido a Capellán 2.º del Ejército, el presbítero aspirante, aprobado en las oposiciones últimamente celebradas, el Rdo. don Nicolás Saggese y Senise.

Se encuentra por completo restablecido de la afección gripal reinante el Fiscal de S. M. en esta Audiencia Territorial don Rafael Molina.

Se halla por completo restablecida de la dolencia que ha padecido, la distinguida señora doña Mercedes Garau, esposa del Alcalde de esta ciudad, don Bartolomé Fons.

Desde hace bastantes días guardan cama atascados de la enfermedad reinante los oficiales de Oficinas de los Ferrocarriles de Mallorca don Mateo Garau, don Guillermo Marcel y don Mateo Moragues. Deseamos su restablecimiento.

Después de haber permanecido en esta capital unos veinte días, anoche regresó a Barcelona y Olot, la familia del gobernador civil señor Llozas.

Para Mahón, salieron anoche en el vapor «Jorge Juan», don Pedro Cerdá, don Pedro Rosselló y don Juan Camps.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Rey Jaime II», el señor Marqués de Zayas y el cónsul de Bélgica don Luis Galantomini.

También se embarearon anoche en dicho buque don Felipe Cid, don Manuel Isern, don Rafael Mira, don José Rayo, don Miguel Salvá, y don Ramón Bala.

Se halla gravemente enferma, habiéndose administrado los últimos sacramentos la anciana señora doña Concepción Roca, viuda de Vidal. Deseamos su mejoría.

Información del puerto

Entradas: Procedente de San Carlos de la Rápida, llegaron ayer, con carga de sal y arroz, el jabeque «Corazón de Jesús», el land «Teresa» y la balandra «2.ª Rosa».

— De Ibiza, con efectos, el land «María». Patrón, Navarro.

— De Valencia, el vapor correo «Jorge Juan» con carga general y 32 pasajeros.

— De Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma», con el correo. Viaje económico de ida y regreso.

Salieron: Para Argel, con lastre el pailebot «Antonia Alcina». Patrón, Belsalduch.

— Para Barcelona y Mahón respectivamente, los vapores correos, «Rey Jaime II» y «Jorge Juan», con pasaje y carga.

Noticias generales: Quedaron ayer despachados; para Valencia, con lastre, el vapor Guillermo Sorolla; para Barcelona, con efectos, la balandra «Amparo Vianas», y para Gibraltar con lastre el falucho «Pepica».

Curados en la Casa de Socorro

Ayer fueron asistidos: Ernesto Maré, de 28 años. Herida en la oreja derecha, producida por caída.

— Jaime Juliá Mesquida, de 78 años. Fractura de la falange del dedo pulgar de la mano derecha.

— Jaime Palmer, de 23 años. Magullamiento del pie derecho a consecuencia de haberle pasado por encima del mismo la rueda de un carro que guiaba.

— Damián Riera, de cinco años. Magullamiento en el dedo pulgar de la mano derecha producido trabajando.

Hubo necesidad de darle unos puntos de suura.

Magdalena Moll, de 12 años. Herida incisa en el dedo pulgar izquierdo, producida con un cuchillo cortando pan.

Melchor Moll, de 40 años. Contusión en la muñeca derecha, por caída llevando un cerdo a cuestras.

Miguel Bestard, de 12 años. Herida contusa en la cabeza efecto de una pedrada jugando con otros muchachos.

Se le dieron unos puntos de sutura.

Teatros

Lyrica: Hoy a las seis y cuarto se pondrá en escena «El cabo primero». Por la noche a las 8 45 tendrá lugar el estreno de la ópera española en 2 actos del maestro Millán La Dagoresa.

La función empezará con La Revoltosa.

Baleares: Para hoy se anuncia el debut de de Terecita Campos, cupletista, de Emilia Castillo, bailarina, y de Lolita Mendez, canzonetista.

De Mahón

Continúan en esta ciudad los casos de gripe. El sábado fué conducida en camilla al hospital civil una sirvienta atacada de dicha enfermedad.

También el día anterior había ingresado en dicho establecimiento sanitario una anciana enferma de la de la misma dolencia y que falleció a las pocas horas de llegada. — A las primeras horas de hoy ha fallecido en esta ciudad la joven señorita doña María Pons Tortella, hija del reputado médico don Lorenzo Pons Marqués.

— A bordo del vapor «Baleares» llegó a ésta el Inspector de Policía de segunda don José Casas Ibáñez, nombrado recientemente para ocupar el cargo de Jefe de esta Inspección de Vigilancia.

De Consell

El próximo domingo 15 del corriente si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad, se celebrarán en Consell y en medio de la plaza pública la representación de la adoración de los Santos Reyes cuyo espectáculo estará amenizado por la banda de música de la localidad que tan dignamente dirige don Pedro Fiol.

Además, tomarán parte en el mencionado espectáculo, un grupo de niños representando los tradicionales «pastorells».

Dada la fama con que de tiempo inmemorial vienen gozando para la representación de estos espectáculos, prometen verse muy concurridos. Consell 11 de Enero de 1922.

De María

Con permiso del señor Alcalde, se dará en la plaza pública de María de la Salud, una gran función de baile con orquesta de violines y guitarras, el día quince del corriente a beneficio de los quintos. Se invita al público en general.

CULTOS

Para mañana: Jubileo de Cuarenta Horas. Continúan en San Antonio de Viana a su Titular. Exposición a las seis, a las diez Misa mayor. Al anochecer, Rosario, continuación de la Novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones: En Santa Eulalia, durante la misa de siete, empezará la quinceava de Nuestra Señora de Lourdes, la que se repetirá de una manera solemne, por la tarde a las seis y media, después del Rosario.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna, por el turno San Felipe Neri.

Visita a la Corte de María: A Ntra. Sra. de Belén, en el Hospital. Santoral: San Hilario, obispo y doctor.

Para mañana: Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en San Antonio de Viana, a su Titular. Exposición a las seis, a las diez Misa mayor. Al anochecer, Rosario, Novena, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas: Empiezan en Montesión, en memoria de la venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza, por varios difuntos. Exposición a las ocho, a las nueve, diez y once habrá misas rezadas. A las siete y media misa de Comunión general para la Cofradía del Pilar y será la reglamentaria. Por la tarde a las seis, Rosario, ejercicio, sermón por el Reverendo P. Luis Boadera, superior de la Residencia de Gerona y reserva de S. D. M.

Otras funciones: En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. señor don Antonio Pou, adscrito a la Santa Iglesia Catedral.

En el Socorro, a las siete y media se celebrará misa de Comunión general en el altar de la Virgen de los Desamparados, para los Cofrades y devotos de la misma.

En Santa Cruz, a las siete y media misa de Comunión general para los Archicofrades de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, con plática y acto seguido la consagración a María.

En los Capuchinos, a las siete y

media Misa de Comunión general para la V. O. T. Por la tarde a las seis Rosario, preces del Ritual, plática, exposición, Trisagio, reserva y adoración de la reliquia del Seráfico Patriarca San Francisco.

En San Felipe Neri, Retiro a las seis y media misa con meditación; a las diez y media exposición del copón, plática, estación, bendición y reserva.

Santa Misión. — En la Concepción (Arrabal de Santa Catalina), hoy 15 a las cuatro de la tarde saldrá solemne procesión, dirigiéndose a la entrada de la calle de San Magín en donde tendrá lugar la recepción de los Padres Misioneros. De vuelta a la iglesia, se practicará el sermón inaugural. Asistirá al acto el Excmo. señor Obispo de la Diócesis.

Visita a la Corte de María: A Nuestra Señora de la Asunción en la Catedral. Santoral: San Pablo, primer ermitaño.

No más CANAS. Vea 4.ª página sobre AGUA ASKER.

Cine Moderno: Hoy a las 5 y media. Exito del libro 3.º de LA NOVIA NUM. 13 y de la artística en 4 partes Los diablos voladores por Rita Darcoaf. En Santa Catalina: EL ATLETA INVENCIBLE 2.ª jornada.

Modo de hacer crecer el Pelo facilmente

No importa cuán ralo, corto, seco o quebradizo esté su cabello, es fácil hacerlo crecer largo, suave, brillante y superabundante. Todo se reduce a comprar una botella de Locion Lavona en uno de los establecimientos abajo indicados y aplicar ésta sin restricción dos veces al día. Este específico no sólo destruye el germen de la caspa y evita la caída del pelo, sino que también lo hace crecer suave, largo y superabundante de un modo prodigioso, debido al hecho de que suple al bulbo piloso el único elemento que existe su crecimiento, según la opinión de famosos peritos. Dadas las méritos excepcionales de la Locion Lavona, se vende con una garantía de que hará crecer el pelo o de lo contrario se devuelve su importe; de modo que aquellos que necesitan tener más cabello, más largo o más hermoso, deben probarla en seguida, ya que el resultado nos les satisficé, nada les costará la prueba.

LA LOCION LAVONA: está en venta en Barcelona en los siguientes establecimientos: VDA. DE S. ALSINA, Pasaje Crédito, 4; DR. ANDREU, Rambla Cataluña, 66; BANUS Y SOLETT, Jaime I, 18; VICENTE FERRER Y CIA., Plaza Cataluña, 12; J. CABAT, Claris 10; PERFUMERIA LA FONT, Fernando 61; S. A. MONEGAL, Puerta del Angel 14; SALUS S. A., Fontanella, 7; E. SARRA, Ronda S. Pedro 7; J. SEGALA, Rambla de las Flores, 14; CASA SERRA, Pelayo, 9; TARIN Y MARTI, Salmorón, 78; J. URICH Y CIA., Bruch 49; VIDAL Y RIBAS, Hospital 2; VIDAL Y RIBAS, Rambla de las Flores 23; JUAN VILADOT, Rambla Cataluña, 36; y en Palma de Mallorca: CENTRO FARMACEUTICO. Para seguridad de obtener el contrato de garantía dando a Vd. derecho a la devolución de su dinero si no está Vd. satisfecho, insistir en obtener la GENUINA LOCION LAVONA (Marca de Fábrica Registrada) y rechazar todas las imitaciones.

Joven de 16 a 18 años, que sepa algo de contabilidad, se necesita para despacho. MALONDRA Gater, 5

Colocación de capital

en una industria fundada hace 70 años, se admitiría persona seria para socio con capital, para seguir explotándola, de grandes rendimientos. Razón «Casa Anunciadora»

Tranvía Arenal

Por acuerdo del Consejo de Administración y a tenor de los artículos 13, 14 y 15 de los Estatutos, se convoca a Junta General ordinaria en segunda convocatoria para el día 15 del corriente, a las 11 de la mañana, en el local social Pelaires 47 y 49

Ignientemente se convoca a Junta general extraordinaria para tratar y resolver sobre ampliación del capital social el mismo día a las 11 30.

El depósito de las acciones puede verificarse en las oficinas de la sociedad hasta 24 horas antes de la señalada para la reunión. Palma 11 Enero de 1922. — Por A. del C. de A.; El Vocal Secretario interino, Bartolomé Moner.

Alcaldía de Palma

El próximo día 19 del actual, a la hora doce, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la venta de una partida de aceite procedente de Tortosa, con aplicación a las condiciones que obran en esta Alcaldía. Lo que se hace público para conocimiento de las personas que quien interese. Palma 7 enero de 1922. — El Alcalde, Bartolomé Fons.

SOCIEDAD IBERICA de CONSTRUCCIONES ELECTRICAS
S. I. C. E.
 BARCELONA. Rambla de Cataluña, n.º 13. Apartado 432
 CONCESIONARIA de la
G.ª Fraise THOMSON-HOUSTON (París)
 y de la
GENERAL ELECTRIC C.º (New-York)

Constructoras de la maquinaria eléctrica más potente instalada en España
 Envía presupuestos GRATIS de toda clase de instalaciones eléctricas
ADMITE AGENTES EN LA REGION

MÁQUINAS TRICOTOSAS
 A MANO Y A MOTOR
G. F. GROSSER
 -Únicos representantes para España
 AUTOMÓVILES & MAQUINARIA S. A.
 Cortes 436 - BARCELONA - Tel 655H

Minas de lignito
 DE
NARCISO BOFILL
 INGENIERO
 Sindicato, 188-1.º
PALMA

CARBONES
 de superior calidad

El gran sabio, ABATE-HAMON,
 ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.
 Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los
LABORATORIOS BOTÁNICOS.-Sección, n.º 37
 Ronda San Pedro, 11.-BARCELONA

Joven de intachable conducta y mayor de edad, se ofrece para oficina, despacho, etc. Para informes: Concepción, 19, al Director del Colegio.

Motor Se vende, de 60 caballos de fuerza, en buen estado. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Se alquila un espacioso entresuelo, en punto céntrico. Razón «Casa Anunciadora».

Grandes reparaciones Electro mecánicas
 Especialidad en los de contadores eléctricos.
 Talleres: Riera Alta, 62, Barcelona.
 Depositario Agustín Fernández, Salvá, 14, 1.º Arrabal.

Criada se necesita para servir en Inca, a poca familia. Quiere entienda de cocina. Razón «Casa Anunciadora».

Se venden casas solares y de pisos de alquiler en Palma y suburbios; solares y edificios en el E. sanche; fincas rústicas en el término de Palma y del interior de la isla de cultivo de montaña y del llano. Préstamos hipotecarios. Informes San Miguel, 157, entresuelo.

Se venden casas solares y de pisos de alquiler en Palma y suburbios; solares y edificios en el E. sanche; fincas rústicas en el término de Palma y del interior de la isla de cultivo de montaña y del llano. Préstamos hipotecarios. Informes San Miguel, 157, entresuelo.

Se vende casa solariega y de pisos de alquiler en Palma y suburbios; solares y edificios en el E. sanche; fincas rústicas en el término de Palma y del interior de la isla de cultivo de montaña y del llano. Préstamos hipotecarios. Informes San Miguel, 157, entresuelo.

Se vende casa solariega y de pisos de alquiler en Palma y suburbios; solares y edificios en el E. sanche; fincas rústicas en el término de Palma y del interior de la isla de cultivo de montaña y del llano. Préstamos hipotecarios. Informes San Miguel, 157, entresuelo.

Se vende casa solariega y de pisos de alquiler en Palma y suburbios; solares y edificios en el E. sanche; fincas rústicas en el término de Palma y del interior de la isla de cultivo de montaña y del llano. Préstamos hipotecarios. Informes San Miguel, 157, entresuelo.

Pasajes
 Habana, Buenos Aires, Francia, y cualquier punto de las Américas.
 Nota: Arreglo de toda clase de documentación para embarcarse en 24 horas.
 Para informes: Boletines, n.º 87.

Se alquila local propio para industria, almacén, comercio o de pacho, situado en una calle próxima a la del Sindicato y Plaza Mayor. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Casa en el Terreno
 planta baja, con jardín, situada plaza de Gomila, se desea vender. Razón «Casa Anunciadora».

La Baratura Catalana
 Sindicato, 120
 Única casa que vende los géneros a precios de fábrica. Grandes gangas en artículos de invierno. Géneros blancos como media.

EMBÁRQUESE SIN TEMOR AL
MAREO
 SI LLEVA UN FRASCO DE
NAUSEOFEN DEL DOCTOR BRYR
 REMEDIO INFALIBLE DE RÁPIDOS RESULTADOS

VENA EN TODAS LAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

Agua Aster
 Maravilla de la química moderna contra las CANAS, fatiga, inofensiva y eficaz.
 De venta B. Quetglas, Quint, 1 y 3; T. Vidal, Borne; Perfumería del Teatro; Viuda Forteza, Jaime II, 99, Palma de Mallorca.
 Por mayor Barús y Soler, Jaime I, 18, Barcelona.

**-GOTAS-
 NEUROSTÉNICAS
 FOSFORADAS
 -GENOVÉ-**
 ALIMENTO DEL CEREBRO
 VALIOSO TÓNICO DE LOS NERVIOS
 MEDICAMENTO DE ACCIÓN RÁPIDA
 Y EFICAZ EN LA NEURASTENIA,
 ESTADOS MELANCOLICOS,
 JAQUECAS, AFECCIONES
 NERVIOSAS, IMPOTENCIA ETC.
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Barcelona
Gran Hotel antes 4 Naciones
 Rambla del Centro
 Completamente reformado: Excelente cocina
 Habitaciones desde 6 Pesetas: Pensión desde 18 Pesetas
 Precios y condiciones especiales para familias
 Autobus

Alerta! Alerta! Alerta!
 Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que las ofrecen, que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, presellos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima Vichy Catalana», y por lo tanto denon de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

LA VERDA STELO
 PALMA DE MALLORCA
MATERIALES CONSTRUCCION
PEREGIL 11 Y 13
 Mosaico a 450 ptas. m² y azulejos blancos a 10 ptas.

PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES!

ARTRITISMO. - Es el origen constitucional de las enfermedades más diversas, como la gota, el reumatismo, la diabetes, el mal de piedra, la albuminuria, el asma, la migraña y el eczema, todas ellas imposibles de curar sin un tratamiento adecuado, pudiendo sin embargo ser combatidas eficazmente por el solo uso de los **LITHINES DU DOCTEUR**

HIGADO. - Todos los artríticos halláanse expuestos constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del cólico hepático. Para prevenir y curar dichas dolencias, es preciso observar estrictamente un régimen severo, exclusivamente hidro-mineral alcalino-litínico, el cual puede obtenerse fácilmente con el uso de los **LITHINES DU DOCTEUR**

RIÑONES. - El mejor antídoto del ácido úrico, de ese terrible veneno del riñón, es la litina, la que es preciso tomar en grandes cantidades para obtener un tratamiento completo de una afección renal cualquiera, como la nefritis, la albuminuria, el mal de piedra y los cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy día la litina, halláase al alcance de todas las fortunas, gracias a los **LITHINES DU DOCTEUR**

VEJIGA. - La cistitis, los catarros de la vejiga y los depósitos úricos de la orina, exigen el tratamiento depurativo, a la par que clarificante por excelencia, de la litina, tratamiento simplificado hoy día por los **LITHINES DU DOCTEUR**

ESTÓMAGO. - Para facilitar la digestión, abrir el apetito, neutralizar la acidez, suprimir las acedias, disipar los eructos y calmar el dolor de estómago, tomar durante las comidas los **LITHINES DU DOCTEUR**

INTESTINOS. - Una regularidad absoluta de la función intestinal es segura, con el uso diario de los **LITHINES DU DOCTEUR**

Los Lithines du Docteur Gustin se hallan de venta en las principales farmacias y el Depósito Central de: M. DALMAU OLIVERES. - Paseo de la Industria, 14. Barcelona.

ESTÓMAGO ENFERMO

Desahuciados de los médicos, sometidos sin resultado a innumerables tratamientos, no dejéis de probar, aun sólo por vía de ensayo, los **PÓLVOS DEL DR. JULIUS MERO**. Os curareis radicalmente. Hecholes empujando médicos. Millares de curaciones!! Seis pesetas franco. Madrid, Goyoso; Barcelona, Segalá, Viuda Almansa; Zaragoza, Jordá; Valencia, Ochoa; Murcia, Suñer; Mallorca, Centro Farmacéutico. Principales farmacias y Centros de Especificos. Para convencerse de la eficacia de estos medicamentos, pedirlos gratis. Ponsarzer, Apartado 451, Barcelona. Frasco certificado, siete pesetas. De venta en Mallorca: M. Colom, «Centro Farmacéutico».

ALMORRANAS (internas o externas, etc., recientes o crónicas. Absolutamente segura la cura **Pomada Home-Smith** última descubierta con **Pomada Home-Smith** tanto de la ciencia médica. Millares de curaciones!! Basta un solo tubo. **NO LO DUDE USTED**. Cinco pesetas caja. En Mallorca: M. Colom, «Centro Farmacéutico».

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON POR
CARDIODINAMO
 DEL DR. SUBIRÁ
 Medicamento de eficaces resultados, sancionado y recomendado por los más reputados médicos.
 PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

Accidentes nerviosos
EPILEPSIA
 Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y de más enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTRAN POLIBROMURADO**.
 Venta: Farmacia Bertran, calle Junqueras, 11, Barcelona. En Palma: Juan Valenzuela, CENTRO FARMACEUTICO, Vda. José Juan y buenas farmacias.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un **ANTISEPTICO** y un **RECONSTITUYENTE** Para casos tales, nada como la **SOLUCION PAUTAUBERGE**
 que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y el ESCORBUTO. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la **TUBERCULOSIS**
 PAUTAUBERGE, S.A. Paseo de Constantino, 14. PALMA DE MALLORCA

PASTILLAS MORELLÓ
 SEAN POR FAVOR
 Anticongestivos y Descongestivos de Riñón y Hígado de Tópicos, el descubrimiento en la vida. En una peseta por frasco.